

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 27 (8798) Вторник, 27 января 1942 г. ЦЕНА 15 КОП.

## Героическая Красная Армия сломала вражеский натиск на Москву, отбросила гитлеровских захватчиков от столицы, полностью освободила районы Московской области от немецко-фашистских оккупантов.

### Бойцы и командиры Красной Армии! Продолжайте гнать немецких бандитов с советской земли, преследуйте и уничтожайте живую силу врага, крушите его технику!

## Московская область очищена от гитлеровского зверья

Доблестные воины Красной Армии вытеснили последних немецко-фашистских захватчиков из пределов Московской области. Над всеми городами и селами нашего родного Подмосковья вновь горит советское знамя.

Здесь, под Москвой, кровопролитный бой Гитлер, вероломно бросивший свои разбойничьи орды на нашу родину, рассчитывал нанести решающий удар. Но не сбылись эти планы врага. Здесь, под Москвой, мужеством великого Сталина, неуязвимым героизмом славных советских воинов, выдержкой и решимостью защитников столицы, непреклонной волей всего советского народа было положено начало разгрома немецко-фашистской армии.

Дважды немцы пыгались наступать на советскую столицу, дважды они концентрировали ударный кулак из танковых и механизированных дивизий для захвата Москвы. В начале октября Гитлер собрал все свои резервы, множество танков и авиации и начал наступление на Москву, заранее расквашившись, что еще залогом к началу зимы советская столица будет в руках немцев. Но Гитлер жестоко просчитался. С величайшим героизмом советские люди дрались на подступах к Москве, задержали врага, заставили его остановиться.

Разгневанный неудачей своего плана, Гитлер в середине ноября начал второе генеральное наступление на Москву. Немцы вновь собрали десятки дивизий, почти все свои танки, артиллерию и не считаясь ни с чем, стремились еще южнее «раздвинуться» с советской столицей. Настали трудные и суровые дни и недели в жизни нашей столицы, в жизни всех советских людей. Днем и ночью сооружались баррикады, порой без отрыва и сна рабочие трудились на фабриках и заводах, готовя оружие для тех, кто дрался на передовой линии.

Днем и ночью славные сталинские окопатели сторожили в воздухе над Москвой и вокруг Москвы, сбивая фашистских стервятников, не давая им провалиться к Москве. Нашим войскам на подступах к Москве приходилось выдерживать яростный натиск гитлеровских орды. Наши воины дрались, не зная страха, презирая смерть, смело шли на смерть во имя жизни нашей родины, во имя победы над коварным и ненавистным врагом.

Многие тысячи русских людей временно попали под юг немецких оккупантов. Счастливая и цветущая московская земля обогрела кровью невинных жертв немецко-фашистских палачей. Дни и ночи не стихали стоны замученных, истерзанных и обезумевших людей.

Гитлеровские разбойники творили бесчисленные разрушения, превращая в груды мела тысячи домов и хозяйственных построек. Они взорвали замечательный памятник русского зодчества — храм Новый Иерусалим, сожгли Бородинский музей, разрушили в г. Калужском, где жил и творил русский композитор Чайковский. Гитлеровцы уничтожили и сожгли в Московской области 760 школ, свыше 160 больниц, сотни детских яслей, более 800 избитых, клубов, кинотеатров и библиотек.

В ответ на зверства и насилия, злодеяния и вандализм советские люди уходили в лес в партизанские отряды, взрывали мосты, склады, нарушали коммуникации врага, уничтожали фашистских солдат и офицеров, как бешеных псов. Большевики Подмосковья становились вожаками партизанских отрядов, они с честью несли великое знамя народного мщения.

Наша война, отбивавшая яростные атаки врага на фронте, наши люди, готовившие оружие на фабриках и заводах, наши партизаны, борющиеся с врагом в его тылу, — все помнили великий призыв товарища Сталина, прозвучавший 7 ноября на Красной площади: вперед, к победе! В дни самых суровых испытаний, в минуты наиболее грозной опасности бойцы на фронте и рабочие в столице знали: Сталин с нами, он здесь же, в Москве, он ведет грядущий разгром врага, грядущую победу над врагом. И это сознание удвояло силы, вливало новую бодрость в сердца, вдохновляло людей на подвиг отваги, мужества и героизма.

«Что говорить, трудные дни переживала Москва, а вместе с ней и вся страна. Враг на одном фланге захватил Истрому, на другом подошел к Кашире. Но и в эти трудные дни наш народ, наша армия ни на минуту не сомневались в том, что враг будет остановлен, отброшен и разбит.

Не сомневались, товарищи, ибо крепко верили в свои силы и в силу гения нашего вождя и полководца товарища Сталина» (А. С. Шербаков).

Товарищ Сталин с гениальной прозорливостью разработал и осуществлял грандиозный план контрнступления против врага, рвущегося к родной нашей Москве. Вождь народа и Красной Армии руководил выполнением этого плана, создавая условия для мощного удара наших

войск по фашистским разбойничьим ордам.

Второе наступление гитлеровских полчищ на Москву потерпело полное крушение и завершилось разгромом десятков немецких дивизий. Под ударами наших войск немцы побежали, бросая на своем пути танки, орудия, автомобили, вооружение, боеприпасы, уступая дорогу на запад тысячами трупов немецких солдат и офицеров. Наши войска, не останавливаясь, преследуют врага, преодолевая его сопротивление, разрушая укрепленные гнезда, выгоняя его из деревень и городов.

В неутомимой памяти народной вечно будет сверкать великая эпопея защиты Москвы, исключительная твердость духа, проявленная массами, стойкость и самопожертвование тысяч людей во имя спасения родной земли.

Народ никогда не забудет генерала Ивана Панфилова, лавного в борьбе с врагом. Пусть знает весь советский народ священные имена, которым будут передаваться из поколения в поколение, как символ преданности родине, как вершина человеческой богатейшей славы. Это — 28 гвардейцев из дивизии имени генерала Панфилова, которые провели неслыханный в истории бой с танками. Они зажали рубеж, на который двинулось несколько десятков немецких танков. Гвардейцы подбили 18 танков противника, они все пали смертью храбрых в бою, но не отступили ни на шаг. Среди них были русские, украинцы и казахи — живое воплощение величественной дружбы народов Советского Союза. Вот их имена: Василий Георгиевич Клочков, Иван Ефимович Добрынин, Иван Алексеевич Шелестов, Абрам Иванович Брюхов, Гавриил Степанович Митин, Альбион Касаев, Григорий Алексеевич Петренко, Нарутбай Есипович Думов, Дмитрий Митрофанович Калинин, Иван Моисеевич Натаров, Григорий Михайлович Шемякин, Петр Данилович Дутов, Николай Митченко, Душанку Шапоков, Григорий Ефимович Кошкин, Иван Дементьевич Шарин, Николай Москаленко, Петр Кузьмич Епшов, Даниил Александрович Букобегеров, Дмитрий Фомич Тимофеев, Николай Игнатьевич Трофимов, Иван Александрович Болдирев, Лариса Романовна Васильева, Николай Вологов, Григорий Безруцкий, Мустафа Сеймурбаев, Николай Максимов, Николай Анабаев. Вечная, бессмертная слава героям!

Совокупительный удар нанесла немецкая армия под Москвой. В разгроме немцев под Москвой принимала участие вся наша великая отчина. На Урале и в Поволжье, в союзных советских республиках Средней Азии и Закавказья и в суровой Сибири, везде, где бьется сердце советского патриота, миллионы людей, затаив дыхание, следили за каждым шагом великой исторической битвы под Москвой. Все республиканки, края и области послали доброту Красной Армии, защищающей Москву, своих храбрых воинов, снабжали ее оружием, боевым снаряжением, продовольствием, любезно отправляли множество подарков на фронт.

За 25 января уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов. За 26 января под Москвой сбито 4 немецких самолета. Наша повстанческая дивизия в Баренцевом море потопила два транспорта и сторожевой корабль противника. За 25 января части нашей авиации уничтожили 14 немецких танков, около 450 автомашин с пехотой и грузами, 120 повозок с боеприпасами, 5 полевых орудий, взорвали 20 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника. За 26 января части нашей авиации уничтожили 14 немецких танков, около 450 автомашин с пехотой и грузами, 120 повозок с боеприпасами, 5 полевых орудий, взорвали 20 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

Важнейшей задачей является — быстро восстановить промышленность и сельское хозяйство, хорошо подготовиться к весеннему севу. Вновь вступаю в строй сотни мелких и средних предприятий и промысловых артелей. Они будут давать все больше продукции для фронта и предметов широкого потребления для населения. Волжники всей Московской области успешно готовятся к весеннему севу, ремонтируют тракторы и весь сельскохозяйственный инвентарь. Большую помощь разбитым и опустошенным немецкими захватчиками районам должны оказать соседние районы Московской области. Скоро опять заседелют колхозные поля, и вновь зацветет свободная трудовая земля на земле, освобожденной от гнусных немецких захватчиков.

Враг еще силен. Предстоит упорные бои. Чтобы ускорить разгром немецко-фашистской армии, все советские люди должны работать не покладая рук, давать фронту еще больше оружия, боеприпасов, продовольствия.

Недалек час, когда и наша родина — Сковленина, и Белоруссия, и Украина, и все земли советские будут вновь освобождены. Тому порукой героическая битва за Москву, которую выиграла наша доблестная Красная Армия под руководством величайшего полководца товарища Сталина!

Историческая битва за Москву войдет в мировую историю как начало гибели и полного уничтожения гитлеризма — этой страшной чумы, представляющей смертельную угрозу для человечества.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 26 января наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

Одна наша часть (Юго-Западный фронт) за день боя освободила от немцев 16 населенных пунктов и захватила 6 вражеских минометов, 16 пулеметов, 200 автомашин, 83 повозки, артиллерийский склад и другое военное имущество. Противник потерял убитыми свыше 200 солдат и офицеров.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Южного фронта, за день боя с противником захватили 38 орудий, 24 пулемета, 17 минометов, 67 автомашин, 21 мотоцикл, 10 радиостанций, много боеприпасов и продовольственного склада. На поле боя осталось более 1.000 убитых немецких солдат и офицеров.

Танковая часть тов. Чернышева (Западный фронт) захватила 2 немецких орудия, 5 противотанковых ружей и потеряла 100 вражеских солдат.

Ввод конников младшего лейтенанта Рубца, атаковав отступающую по проселочной дороге колонну вражеской пехоты, истребил свыше 100 немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд тов. Г., действующий в одном из районов Украины, захваченный немцами, взорвал платину и затопил дорогу, по которой выдвигались к фронту немецкие обозы. В этот же день партизаны взорвали 2 грузовика с боеприпасами и уничтожили 17 гитлеровцев.

Пленный солдат штабной роты 512 полка 293 немецкой пехотной дивизии Руди Сальковский показал следующее: «Старший фельдфебель Шамамо мне говорил, что 170 обмороженных солдат нашего полка отправлены в лагерь. За последнее время усилилось дезертирство.

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ЯНВАРЯ

В течение 26 января наши войска продолжали продвигаться вперед. В результате ожесточенных боев, во время которых противник понес большие потери, наши части заняли несколько населенных пунктов.

За 25 января уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов. За 26 января под Москвой сбито 4 немецких самолета.

Наша повстанческая дивизия в Баренцевом море потопила два транспорта и сторожевой корабль противника.

За 25 января части нашей авиации уничтожили 14 немецких танков, около 450 автомашин с пехотой и грузами, 120 повозок с боеприпасами, 5 полевых орудий, взорвали 20 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

За истекшую неделю с 18 по 24 января немецкая авиация потеряла 126 самолетов. Из них в воздушных боях уничтожено 78 самолетов, зенитным огнем сбито 14 машин, на аэродромах противника уничтожено 34 самолета. Наши потери за этот же период — 41 самолет.

Командование начало официально публиковать списки дезертиров, а также списки солдат, расстрелянных за дезертирство.

В немецкой армии на советско-германском фронте солдаты все чаще отказываются исполнять приказания офицеров. Полевой суд 44 немецкой дивизии недавно приговорил большую группу солдат к смертной казни. В мотивировке смертного приговора ефрейтору Эрнсту Фоглу говорится: «Ефрейтор 3 батареи 96 артополка Эрнст Фогл осужден к расстрелу за систематическое невыполнение боевых приказов. На последнем марше он отказался доставить повозку с боеприпасами в указанное место. Несмотря на повторные приказы вахмистра и командира батареи, Фогл отказался выполнить их распоряжения».

В село Мягодово, Курской области, немцы сожгли все дома, а население угнали в тыл. Во время пожара одна крестьянка вынесла из горящего дома двух своих детей, положила их на улице, а сама побежала спасать остальных. Проходившие по улице гитлеровцы схватили обоих детей и бросили их в прорубь реки. Перед отступлением из этого села немецкие бандиты изнасиловали 12 женщин и девушек, а затем расстреляли их.

Недавняя массовая Франция к немецким оккупантам растет с каждым днем. В городе Труа собрался толпа разгромившая здание немецкой комендатуры. В Мобильяр женщины устроили перед зданием префектуры демонстрацию с требованием снарядить их продовольствием. Из районов департаментов раздавались возгласы с призывом «бить проклятых немцев».

Машино-тракторные станции Татарии успешно работают в весеннем сезоне. Коллектив Муслимовской станции полностью закончил ремонт тракторов. Ряд машино-тракторных станций республики сами готовят многие запасные части.

сал гранатами штаб немецкой части и уничтожил 32 вражеских офицера.

Четыре партизанских отряда, действующим на оккупированной немцами территории Ленинградской области, за два последних месяца уничтожили: один немецкий самолет, 2 танка, 75 автомашин, 20 мотоциклов, 2 зенитных орудия и радиостанцию. За это же время советские патриоты взорвали 5 складов боеприпасов, 7 железнодорожных мостов, пустили под откос 23 воинских эшелона и истребили 436 гитлеровских солдат и офицеров.

В кармане немецкого солдата Гейнца Кюде найдено неотправленное письмо к Рольфу Егер, проживающему в Лейпциге. В письме говорится: «Мы пошли на свою погибель. На нашей роте уцелела лишь одна четвертая часть людей. Было 180 человек, осталось 45».

Гитлеровские палачи внесли в свой бандацкий послужной список еще одно тяжелейшее преступление. Они разорили и разрушили психиатрическую больницу имени доктора Литвинова в селе Бурашево, Калининского района, Калининской области, и убили кровавую, чудовищную расправу над больными. Для расследования всех обстоятельств этого нового злодеяния гитлеровцев из Москвы была командирована авторитетная комиссия. Нижю публикуется акт этой комиссии:

### «А К Т

Мы, нижеподписавшиеся, обследовали психиатрическую больницу имени доктора Литвинова и установили следующие данные: немецкие войска оккупировали территорию больницы 15 ноября 1941 года. К этому времени в больнице находилось 530 больных. В первый же день немецкие захватчики полностью разграбили продовольственные запасы больницы и тем самым обрекли больных на голодную смерть. Гитлеровцы приказали персоналу больницы немедленно освободить несколько боль-

ничных корпусов. По дождю, когда будет выполнено это распоряжение, бандиты ворвались в палаты и сбрасывали с косяк больных, которые не в состоянии были сами двигаться. Многие больных немецкие варвары закололи штыками и расстреляли тут же в палатах. 80 больных, находившихся в этих корпусах, удалось доставить в село Бреднево и разместить в зданиях подсобного хозяйства больницы. Однако на другой день сюда нагрянули немцы и всех их расстреляли. Затем гитлеровцы совершили новое чудовищное злодеяние. В течение нескольких дней больные были отравлены и умерщвлены смертельными дозами наркотических средств (морфия, скополамина, веропаля, амиталатрий).

В одном из освобожденных после умерщвления больных корпусов немцы устроили офицерскую столовую. Другие больничные помещения были превращены в конюшни. Перед своим отступлением немецкие вандалы подожгли и взорвали 5 новых лечебных корпусов (три отделения для больных, лазарет, физиолечебницу), детские ясли и 6 жилых зданий.

Массовое убийство беззащитных и беспомощных больных и разрушение лечебного учреждения является беспримечным актом вандализма. Об этих чудовищных преступлениях гитлеровских палачей, потерпевших человеческий облик, мы считаем необходимым довести до сведения мирового общественного мнения. Вместе с тем мы выражаем твердую уверенность в том, что эти тяжелейшие преступления подлого врага не останутся безнаказанными. Гитлеровские убийцы и палачи получат заслуженное возмездие.

Московский городской психиатр доктор И. С. Иолович, главный врач психиатрической больницы имени Кащенко доктор В. А. Тавритин, доктор П. Ф. Обновленский, профессор А. М. Варшинский, профессор В. М. Бранис, доктор А. Н. Абрамов, доктор Н. А. Федосеев».

## Как был занят город Нелидово

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ. 26 января. (Спец. воен. корр. «Правды»). Наши части, преодолевая сопротивление противника, успешно продвигаются вперед, преследуя немцев по пятам.

Одновременно другая часть овладела городом Нелидово, являющимся центром деревообрабатывающей промышленности Калининской области. Немцы тут располагали большим гарнизоном. В то время как одна наша часть штурмовала укрепления перед поселком, другая, заняв в тылу отрезала немцам пути отхода. Около 400 немецких солдат и офицеров наши себе могли на подступах к поселку.

Немцы ожесточенно обороняли этот пункт, который за пять месяцев своего существования успели превратить в настоящую крепость. Они окружили его колючей проволокой, укрепили все выходы огнем минометов и пулеметов, артиллерия прорвала это кольцо и хлынула в город сразу с трех сторон, дезорганизовав немецкую оборону. На улицах завязалась жаркий бой, переходивший в штыковые атаки. Немцы не выдержали нашего напора и бежали, оставив свыше 300 убитых солдат и офицеров.

Отступая и стремясь оторваться от преследующих их частей, фашисты оставили в городе около 50 автомашин, разместив их в полях и на верхних этажах

каменных зданий. Выделив специальную группу для борьбы с вражескими «кукушками», наши части продолжают стремительно двигаться вперед, преследуя немцев по пятам.

Одновременно другая часть овладела городом Нелидово, являющимся центром деревообрабатывающей промышленности Калининской области. Немцы тут располагали большим гарнизоном. В то время как одна наша часть штурмовала укрепления перед поселком, другая, заняв в тылу отрезала немцам пути отхода. Около 400 немецких солдат и офицеров наши себе могли на подступах к поселку.

Немцы бежали, оставив два крупных продовольственных склада, большой склад боеприпасов, венгерский склад и 100 автомашин, застрявших на улицах города и брошенных при последнем отступлении.

Наши части продолжают наступать, преследуя противника, не давая ему покоя ни днем, ни ночью.

Б. ПОЛЕВОЙ.



Москва. Доблестные защитники столицы направляются на фронт. Ноябрь 1941 года.

Фото С. Струникова.

## СЕМЬЯ ГОРШКОВЫХ НАГРАЖДЕНА ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 26 января. (По телеграфу). Военный совет фронта наградила орденом Красной Звезды Федора Ивановича Горшкова и Любовь Васильевну Горшкову, а их сыновей Василия и Владимира — медалями «За боевые заслуги».

Семья Горшковых, как сообщало Советское информбюро, в черные дни немецкой оккупации спасла оставшихся в городе Ефремово раненых советских воинов. Много беснованных почеч provveda Любовь Васильевна воле раненых красноармей-

цев и командиров. Федор Иванович Горшков готовил им пищу, а когда несли продукты, зарезал свою корову, чтобы кормить 52 раненых бойцов. 14-летний Владимир Горшков и 12-летний Василий целыми днями находились возле раненых, помогая матери ухаживать за ними.

Родина по заслугам оценила высокий патриотизм и мужество семьи Горшковых.

Коллективный корреспондент «Правды» — редакция газеты «На разгром врага».